

创文明城市 做文明市民

常秋香家庭：
不离不弃 用爱守护郑玉荣家庭：
倡导文明 乐做宣传

文明家庭



常秋香一家合影



郑玉荣和冯国营在家排练节目

□本报记者 尹家祥 文/图

丈夫胸部以下瘫痪，常年卧床，她不离不弃照顾20年，用柔弱的肩膀撑起了一个家。

常秋香家住叶县辛店镇新杨庄村。9月4日下午，记者冒雨赶到她家，宽敞的小院里干净整洁，透出恬静温馨。屋内，常秋香的丈夫边国安坐在轮椅上在看电视。聊起家常，边国安说：“这几天一直下雨，天一放晴，秋香又要忙了，马上要收花生。”

不离不弃
照顾瘫痪丈夫20年

1994年，24岁的边国安经人介绍，与同龄的常秋香结婚了，婚后有了女儿露露。边国安勤劳肯干，养了猪，盖了新房，还当选新杨庄村三组的小组长。2001年，为村里修路时，边国安驾驶农用四轮车在乡间小道翻了车，他不幸被砸伤，导致胸部以下瘫痪，只能终日卧床。那一年，他刚刚31岁。

常秋香说，这些年，她咬紧牙关扛着。在丈夫面前，她总是和颜悦色，耐心开导，每天悉心照料。为避免长期卧床造成肌肉僵硬和萎缩，常秋香还自学按摩。渐渐地，丈夫的状态一天比一天好。“头两年吃饭得喂，后来手指能活动了，好多了。”

公公婆婆年纪大了，女儿还小，家里缺劳动力，常秋香的力气也练出来了，扛着一袋袋粮食上房顶晾晒，肩膀上磨出了血泡，娘家人看见了直掉眼泪，可她笑着说没事。不光是干力气活儿，她还能干技术活儿，接电线、补车胎……村里有人喊她“半仙”，说她啥都会。有一次，公公婆婆都生病了，加上瘫痪的丈夫，家里三个人卧病在床，常秋香为他们扎针、挂吊瓶，家里成了“输液室”。

为了照顾家人，常秋香不能外出务工，她家被认定为建档立卡贫困户。但常秋香常说，现在

国家的扶持政策这么好，不能坐着等救济，自己要下劲肯干。她从2003年就开始养猪，每天喂猪、清理猪圈，一年下来能有一两万元的收入，加上粮食收成，可以供女儿上学和家里的日常花销。

家风传承
身教重于言传

谈起过去，边国安神情歉疚。最难的日子是女儿上中学那段时间，常秋香一边要照顾他，一边要经常给女儿看病。原来，女儿慢慢长大，面对家庭情况，心理负担越来越大，经常生病。好在女儿现已长成大大姑娘，并走上工作岗位。

边国安说：“要不是秋香，俺家的日子没法过。她真是一个贤妻良母，对我从来不发脾气，从来不抱怨。这份情一辈子也还不完。”听到这些，坐在旁边的常秋香脸上露出羞涩的微笑，轻轻拍了拍丈夫的肩膀。

身教重于言传，母亲用爱守护父亲20年，露露看在眼里。大学毕业后在郑州工作的露露觉得母亲挺辛苦的，暗下决心要考注册会计师，力争迈上一个新台阶，帮母亲撑起这个家。在常秋香客厅的角落里，一个小圆桌上堆放着书籍和资料。6月份，露露从郑州回来了，这几个月一直在家学习备考。

“我得想办法在工作上有所长进。”露露搂着妈妈的脖子说。

露露每次从郑州回来都会给奶奶和姥姥买身衣服，给她们零花钱。“俺家孙女挺懂事的，人勤快，很贴心。”说起孙女，奶奶竖起了大拇指。

客厅里挂着一副十字绣，经霜的梅花枝干遒劲，开出了艳丽的花朵，上面绣着“紫气东来”四个字，这是常秋香绣的，透露出对美好生活的希冀。

常秋香笑着说，家里最近要办喜事了，露露下个月要结婚，家里的日子一定会越来越好的。

□本报记者 胡耀华 文/图

“小孩子一拉吱吱哼，唱一唱文明和新风，家庭美德要传承，尊老爱幼有亲情……”9月6日，走进郑玉荣和冯国营家，两人正一唱一拉忙着排练戏曲节目。

“别的事咱做不了，只能农闲时给大家唱点戏，自娱自乐的同时，宣传一些国家政策，给村民带来些欢乐。”郑玉荣笑着说。

家人相爱心里有光

今年36岁的郑玉荣和41岁的冯国营都是盲人，家住鲁山县下汤镇新街村滨河苑社区。

“这是政府给俺分的安置房，水电齐全，住着可舒适了。”郑玉荣笑着说，她家原来在下汤镇乱石盘村，2019年5月1日搬到了这个社区。

郑玉荣夫妇都很勤快，两人每天早起第一件事就是打扫室内卫生。“我们也想出去干点别的，就是心有余力不足。”夫妇俩说。

在夫妇俩的熏陶下，一双儿女也十分勤快，扫地、洗衣服，看到什么干什么。“我爸妈看不见，全靠习惯和手摸，所以东西必须摆放规矩，要不他们就找不着。”女儿冯俊文一边说着，一边拿起身旁的衣服洗了起来。

生活中，郑玉荣夫妇从没红过脸，彼此相互照顾、其乐融融。

“这辈子幸亏遇到了她，给了我很多快乐，特别是两个孩子，不仅给我们带来了欢乐，也带来了生活上的希望。”冯国营说，只要孩子们不在家，洗衣、做饭全是妻子干的。

“你也没少帮助我，还经常抢着干家务活儿，有啥好吃的还先让我吃。”冯国营话音未落，郑玉荣抢过话茬笑着说。

郑玉荣和冯国营小时候没少吃苦，特别是郑玉荣，记事起两眼就看不见，并遭父母遗弃，后跟着养母生活。郑玉荣十二岁时，养母因病去世。郑玉荣从小学会了

河南坠子，养母去世后，跟着别的残疾艺人一起外出卖唱为生。

冯国营几岁大时患了眼疾，因没钱治疗，导致双目失明。8岁那年，冯国营跟着别人学拉板胡，之后卖艺为生。2003年，在洛阳市一次说唱会上，冯国营与郑玉荣相识。

夫妇俩的儿子叫冯俊宝，今年16岁，上中学，女儿上小学六年级。在父母的熏陶下，兄妹俩特别懂事。“只要儿子和女儿在家，我们就特别省心，所有活儿孩子们都不让俺俩做，吃饭更是端到跟前。”说到这里，郑玉荣开心地笑了。

言传身教不忘感恩

郑玉荣夫妇受到过很多人的帮助。“特别是政府，不但给我们分了房屋，还给我们办理了最低生活保障金和残疾人补贴等。”郑玉荣说，还有一些爱心人士也没少帮助他们。

冯国营和妻子都没读过书，但对教育十分重视，经常鼓励儿女好好学习，教育他们学会感恩。“我们受惠很多，不能忘了这份恩情。”郑玉荣说，只要有机会，他们两人总会尽自己所能，为社会奉献爱心。2008年汶川地震，他们虽不富裕，仍然捐款100元。去年新冠疫情发生后，两人又捐款100元。今年疫情防控期间，两人也捐了款。

“捐的不多，是我们的一片心意。”郑玉荣说，儿女也很有爱心，走到路上看到残疾人或需要帮助的事儿，都会伸手相助。今年疫情防控期间，儿子冯俊宝还主动要求到疫情防控检查点值守。

“这家人特别好，郑玉荣和冯国营经常为社区居民义务演出，有时候还自编自导一些宣传社会正能量的段子，倡导文明新风，宣传党的方针政策。”滨河苑社区党支部书记赵须党说，2017年11月，该县文明办和妇联授予他们“鲁山县首届文明家庭”荣誉称号；2019年，市妇联授予他们“最美家庭”荣誉称号。